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PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS J

-

 INSTRUCOES PARA REALIZACAO DA PROVA
LEIA COM MUITA ATENCAO

1. Esta prova contém 96 questdes, cada uma com 5 alternativas.
A duracdo da prova é de 4 horas.

2. Todos os espacos em branco podem ser usados para rascunho.

3. Para cada quest&o existe somente uma alternativa correta.
Assinale na folha de respostas a alternativa que vocé julgar certa.

4. Assinale a resposta com um traco bem forte. .
- O traco deve ocupar toda a largura do retadngulo.
. Seerrar,-apague cuidadosamente, sem deixar marcas de lapis.

5. N3o deixe nenhuma questdo em branco.
| N3o serdo desc_ontadas respostas erradas.
" Assinale apenas uma alternativa para cada quest3o..
Sera anulada a questao em que for assinalada mais de uma alternatwa.

6. Naorasure, nem amasse a folha de respostas
N3o assinale resposta com‘'x", o que invalida a questao
N3o use caneta em hipotese alguma ao assinalar as respostas.
Nao ultrapasse o retangulo ao assinalar as respostas

7. Né’o haver4 tempo suplementar para marcar as respostas
Ao terminar vocé poder4 levar consigo o caderno‘de, questoes.




06 O romance 0 Primo Bas{lio investe corntra a fami:

COMUNICACAO E EXERESSAO
. : lia burguesa. Desse modo; na classificacao da obra

01. "Nao mais, Musa, nio mais, que a Lira tenho
Déétempéradé e a voz enrouqﬁecida,
E nao do canto, mas'de ver que venho
Cantar a gente surda e endurecida.

de seu autor, € apontado como pertencente & mesma
fase literiria de!

a) A Ilustre Casa dé Ramirses e Os Matas.

b) A Iluatrq Casa de Ramiras e 0 Crime do Padre

. 0 favor com que mais se acende o engenho . Amaro.

Nao no da a pétriaf ndo, que estalmetida c) Os Maias e A Correspondéncia de Pradique-uandas;
. No gosto da cobiga e na rudeza - ~d) 0 crime do Padre Amaro e A Cidade ¢ As Serras.

. De uma austera, apagada e vil tristeza." ' e) 0 Crime do Padre Amaro e Oe Maias.
Os versos acima . ertericem a que parte do:zuaunha? ;i ’

y P . P q p 07. "E naquela .terra encharcada e fumegante, naquela
a) Proposicado . :

P ¢ . a . umidade quente e lodosa, comegou a minhoca:, a

b) Invocacao ® )

A ) esfervilhar, a crescer, um mundo, uma coisa vi- -
c) Dedicatoria . J g '

. ¢ . ) va, uma geracao, ‘que parecia brotar espontanea,
d) .Narragao. . : . . ;

[ - : X 2t Y = ali mesmo, daquele lameiro, ‘a multipllcar-se co
e) Epilogo . : o .

“r . . ' : ' mo larvas no esterco.”

02. "Nasce o Sol, e nio dura mais gue um dia. 0 fragmento d0 Corti¢o, romance de Aluisio Azeve-
Depois da luz, se segue a noite escura, do, apresenta uma caractezistica fundamental do
Em tristes sombras morre a formosura; ' - . Naturalismo. Qual?

Em continuas trlstezas a alegria.™ . a) Uma compreensdo psicologica do Homem.
Na estrofe acima, de um soneto de Gregdrio de Ma- .b) Uma compreensao biologica do Mundo.
tos e Guerra, a principal caracteristica do Barro .oc) uma concepgao 1dealista do Universo.
co é:. ; : d) Uma concepcao religiosa da Vida.

a) o culto da Natureza.A . ' e) Uma visao sentimental da Natureza.
b ti a . s . .
).a u lizacao € rimas alternadas . 08. "Quero que a estrofe.cristalina,.
c) ‘a forte presenca ‘de antiteses. H ) ) !
a) 1to d g te : X Dobrada ao jeito
o culto do amor co s. i . i
ox. rte . e po ourives, saia da oficina
e) o uso de, aliteracoes. a ’
: : . Sem um defeito. .

03 Assinale a alteznativa que apresenta dois pxﬁas -~ A concepgao de poema como pega de ourivesaria,como
que partiCLParam da Inconfidencia Mineira. objeto estético harmonioso e perfeito,; expressa
a)'Claudio Manuel da Costa - Tomas Antonio Gonzaga nos versos acima, & caracteristica fundamental do:
b) Castro Alves - Tomas Antdnio Gonzaga ' : - a) ﬁomantismo. o ’

c) Gongalves Dias - claudio Manuel da Costa = b) Trovadorismo.
4) Goncalves Dias - Goncalves de Magalhaes . c) Movimento Antropofigico.
e) Goncalves de Magalhaes - Castro Alves E , .d) Arcadismo.

04, "Ja da morte o palor me cob:e o rosto, e) Parnasianigmo

Nos labios meus o alento désfalece{ ’ R 09. "SS, incessante, um som de flauta cho:a,

Surda agonia o coragao fenece, : e 1 vidva, gracil, na escuridao tranquila.

E devora meu Ser mortal desgostol” ¢ F E Esses versos de Camilc Pessanha,-além de se refe-
No fragmento acima, pertencente a um poema de: _ rirem a um instrumento musical, exploram acentua-
Alvares de .Azevedo, notam-se caracteristicas de damente o_aspéctoAgéhorb das ‘palavras. pogtaﬁtol
qual tendéncia romantica? . - - ol o poeta filia-se ao: ’

a) Hal-do-seculo o o L a) Romantismo; B
b) Bucolismo : ) C b) Arcadismo. .’ A
c) Poesia Condoreira . ' . ' 1 * <) 'Modernismo.
4) Nacionalismo = N ' : ; © d) Barroco.
e) Indianismo ' . e} Simbolismo. - .

05. Autor de novelas satiricas, escreveu tamhem no- 10.. "Minha terra tem palmares
velas passionais cujas personagens se entregam Onde gorjeia o mar.
aos extreios do amor e que, por 1850 mesmo, 830 os pasaarinhoi daqui
levadas a destruicdo. . Nao cantam como os de 1d

+ a) Eca de Queirds . . - T Co Hinha terra tem maia rosas L s %
b):Alexand{e Herculano - i : . 'E quase que mais amores
c) Almeida Garrett . ' : N "Minha terra tem mais ouro
a);[caiitlo Castaln Brnpco. ) ’ : ' Minhalée:ra_tem mais terra

e) Jilio Dinis




“Ouro terra amor e rosas

Fu quero tudo de 13
Nao permita Deus que eu morra
Sem que volte para la

Nio permita Deus que eu morra

Sem que volte pra Sdo Paulo

sém que veja .a Rua 15

E o progresso de Sdo Paulo"

(Canto do Regreseo a Pdtria - Oswald de Andrade)

Uma das caractéristica; fundamentais do Modernismo

brasileiro, presente no poema acima, é:

a)
b)
c)
d)

e)’

1.
a)
b)
c)
d)
e)

12.

o culto dos valores religiosos.
a parddia da tradicao romantica.
o culto do vocabuldrio nobre.

a valorizagio da Natureza.

a critica social.

Assinale a frase gramaticalmente correta:
Nao
Ele
Mas

sei por que discutimos. ’

ndo veio por que estava doente.
porque nio veio ontem?

N3o respondi porgué ndo sabia.
Eis o porque da minha viagem.

No periodo: "Ainda que fosse bom jogador, nao

ganharia a partida.", a oracdo sublinhada encerra

.idéia de:

a)
b)
c)
4)

e)

13.

"Nos versos de Drummond de Andrade,

causa.
concessao.
fim.
condigao.
proporgao.
wamar solenemente as palmas do deserto,
o gue é entrega ou adoracéo expectante,
e amar o indspito, o cru,
um vaso sem flor, um chio vazio,
e o peito inerte, e a rua VlSta em sonho, e uma

ave de rapina." .
as palavras su-

blinhadas significam, respectivamente: _

a)
b)
c)
B
e)

14.

radiante, seco, sem atividade.

que espera,_inabitével, sem atividade.

incondicional, inabitavel, sem forgas.

que espera; sem finalidade, sem forgas.
1ncondiéional,

seco, inerme.

“Se ele (ver) o nosso trabalho, (fazer)

um elogio."

Assinale a alternativa em que as formas dos verbos

. ver e. fazer preencham corretamente as lacunas

da

frase acima:

a)
b)
c)
= d)
e)

ver - fara
visse - fard
ver - fazerd
vir - fard
vir - faria

15.

Assinale a alternativa em éue todas as palavras

estejam corretamente acentuadas'

a)
b)
c)
d)
e)
16.
a)
b)
‘)
d)

e).

Tieté, orgao, chapeuzinho, estrela, adverbio
fluido, geléia, Tatui, armazém, carater
sadde, meldncia, gratuito, amendoim, fluido
inglés, cipé, cafézinho, dtil, Itd

canda, heroismo, créem, Seréipe, bambﬁ

Assinale a frase gramaticalmente correta:
Fazem dois dias que cheguei.
Ele pediu para mim esperar um pouco.
JA estou a par do caso.
Podes ir; nao ha nenhum empecilié.

Derrepente a porta se abriu.

Nas questdes de 17 a 20, assinale a alternativa

que preenche corretamente as lacunas corresponden

tes.

17.

a)
b)
c)
d)

e)

18.

a)
b)
c)
d)

e)

19.

a)
b)
c)
d)

e)

20.

a)
b)

c)

d)’

e)

Quantas semanas
o trabalho?
é necessario,

para eles

terminassem

é necessario, terminar

sio necessirios, terminarem
s3ao necessarias, terminem

sdo necessarias, terminarem

se feriu desapareceu.
___'lhe falei.
me referi. -

A arma
Estas s3o as pessoas
Aqui esta a foto

Encontrei um amigo de infancia

___ nome ndo me
lembrava. ¥

Passamos por uma fazenda ___ se criam bifalos.
que, de que, i que, cu o, gue .
com que; gue, a que, cujo qual, onde

com que, das quais, a que, de cujo, onde

com a qual, de que, que, do qual, onde

que, cujas, as quais, do cujo, na cuja

Diga

____ elas que estejam daqui ____pouco

porta da biblioteca.

a,’'ha, a

a, ha, a

a, a, a

a, a, a

a, a, a

Eu _ desconheco.‘ N
Roubaram- ___ O carro

Os carros? Roubaram- ___.. .
N3o ___ era permitido ficar na sala.

Obrigaram- ___ a sair daqui. .
o, lhe, nos, lhe, nos

lhe, o, 0, 0, no

o, os, lhe, lhé, lhe

lhe, lhe, lhe, se, oS

‘a, o, os, lhe, no



TEXTO PARA AS QUESTOES 21 a 24

Fantasmas primitivos e
supersticoes cibernéticas

O Brasil é um pafs de con-

trastes. Enquanto diplomatas do
Itamaraty pretendiam explicar
aos americanos do Departamen-
‘to'de Estado como funciona a

reserva de mercado para fabrl-

cantes brasileiros de equipamen-
tos de informatica, polfticos ilus-
tres — entre os quais um gover-
nador, um ministro de Estado,
um prefelto e dols candidatos ao
. governo de um grande Estado da
Federacio — reuniram-se num
ato 'publico impressionante: o
enterro de Mie Menininha do

- Gantols. :
Mée Menininha do Gantols
‘era a mais famosa sacerdotisa de
cultos espfritas de origem africa-
na, no Brasil. Sua morte fol pran-
teada por compositores de rock,
romancistas cotados para o Pré-
mio Nobel, artistas pldsticos res-

peltados, cantores de musica po- -

pular, boémios notérios e noté-
"vels do poder das repiblicas No-

_va e Velha. S8eu enterro parou a
vida de uma das maiores cidades
do Pafs, Salvador, capital da
Bahia, ao som dos atabaques e
sob os olhares comovidos de mi-
lhares de pessoas que se enfilei-
raram nas cal¢adas das ruas do
centro da cidade, por onde

- cortejo passou. :

Diante do cortejo imenso e
da importancia polftica que pre-

sencas {lustres deram ao ato, res- -

ta-nos raciocinar sobre o imenso
esfor¢o de educacfio que é neces-

sério para que o Brasil se trans--

forme numa nac¢fo moderna, em
condicbes de competir com os
malores pafses do mundo. A im-
portancia exagerada dada a uma
sacerdotisa de cultos afro-brasi-

leiros é a evidéncia mais chocan-
te de que nfio basta ao Brasil ser .

catalogado como a oitava malor
economia do mundo, se o Pafs
ainda esté preso a habitos cultu-
rals arralgadamente tribais. Na
era do ¢hip, no tempo da desen-

freada competicéio tecnolégica,
* nomomento em que a tecnologia
desenvolvida pelo homem torna
a competicio de mercados uma
guerra sem .quartel pelas intell-
géncias mais argutas e pelas
competéncias mais especlializa-
das, o Brasil, infelizmente, exibe

[
21,

a)

a face tosca de limitagdes inatas,
muito dificilmente corrigiveis
por processos normais de educa-
c¢fio a curto prazo. Enquanto-o
mundo 14 fora desperta para o
futuro, continuamos aqui presos
a conceltos culturals que datam
de antes da existéncia da civili-
zachg.’ '

0 Estado de S. Paulo - 17/08/86
De acordo com o texto: o '
a reserva de mercado de equipamentos de informé

" tica pertence a politicos ilustres.

b)
c)

d)
e)

22,
a)
b)

c)

d)
e)

o ato piblico impressionou os politicos 1lustres.
Mie Menininha do Gantois era uma politica ilus-
tre. - .

o Itamaraty explicou que o Brasil é um pais. de
‘contrastes. ' )

6 enterro de Mie Menininha do Gantois foi um-
ato publico.

Segundo o texto: ) .

reserva de mercado é bom para politicos ilustres.
Mide Menininha do Gantois era africana. )
.alguns romancistas foram potéados do Prémio No-
bel. ' .

milhares de pessoas assistiram ao enterro.

Salvador & a maior cidade do Pais.

23. Conforme o texto:

a)
b)
c)
a)

.g)

presengas ilustres:deram importéhcia politica
ao enterro. .

a guerra pelo‘mercado se desenvolve nos quar-
téis, : . .

os habitos cﬁlpurais do Brasil fazem dele a oi-
tava maior economia do mundo.

com a informatica, os processos de educagioc Sg.
rdo corrigidos a curto prazo. - ’

para que o Brasil se transforme em nacdo moder

» na, precisa competir com os maiores paises do

mundo.

.24. Pelo texto, o Brasil "estd preso a hibitos cultu

rais arraigadamente tribais", porque:

a)

b)

c)

ainda faz reserva ‘de mercado para fabricantes
brasileiros’ de equipamentos de informitica.
seus politicoé vao a funeraiﬁ de todas as figu-
ras plblicas do Pais. ' ‘

continuamos presos a valores culturais anterio

- res & civilizagao.

d)

e)

os diplomatas insistem em ekplicar aos america-
nos o funcionamento‘da\reéerva de mercado de
equlpaméntos de informatica.

os politicos tiram proveito das cerimdnias fine

, bres,



GEOGRAFIA .

l"1ﬂﬂ§ﬂ
2 .
i;?~A legenda correta para os nﬁmeros 1e2é, res-
_ pectivameﬁte:' . .
a) florestas equatoriais e florestas tropicais.
b) savanas e vegetacao mediterranea.
c) estepes e desertos.
d) florestas tempéfadas e taigas.’

~ e) tundras e desertos.

26. Qual dAs Areas numeéhdal no mapa corresponde.ad
Magreb? ‘ )
a) 1
b)
c)

d)

w e w. N

e)

27.

28,

29.

.e)

}lanaltos e plénicies férieis, sob o dominio de

E;imas temperados continentais, densamente povoa
dos e cultivados pr;néipalmente com trigé, milho

e sorgo. Corresponde a:

a) sul dos Estados Unidos.

b) Italia do sul.

c) norte do Japao.
d) China do norte.

e) sul da Argentina.

No procésso Ae formacso de seu térri;ério os
E.U.A. incorporaram vastos espagos que originai
mente nio pertenciam a Inglaterra. Pertenceram,
respectivaménte, 3 Pranca e ao Héx;co as areas
assinaladas com os numeros:

a) 2e3

‘b)) 1e3

c) e

d)

n e e

5
eb6 .
e 6
DESLOCAMENTO DE. CARGA IMEBNA; SEGUNDO O TIPO
DE ‘TRANSPORTE (%)

PAIS RODOVIA FERROVIA = HIDROVIA = TOTAL

1 - 4 8 . 13 100
2. 20 38 42 100
3 .. - 4. -8 100

Nesta tabela os paIsés‘1,‘2 e 3 sdo, reSpecEiva—
geﬁtg:

a) U.R.S.S., Japdo e Brasil.

b) E.U.A., Franga e Australid.

c)' Japdo, Canadd e Italia.

d) U.R.S8.S., F:anda e Argentina.

e) Brasil, E.U.A. e Canada.



30.

B R

Nos mapas 1, 2 e 3, as areas assinaladas em pre-

to correspondem, respectivamente, as rochas:

" a) sedimentares, cristalinas e vulcadnicas.

© 31,

b) cristaliﬁas, sedimentares e vulcanicas.
c) vulcanicas, metamorficas e sedimentares.
d) sedimentgres, metamérficas e cristalinas.

e) magmaticas, metamdrficas e vulednicas.

RIO PARAIBA DO SUL — MEDIO CURSO
Descarga (1923 - 1942)

maxima

_minima

J FMAMUJJASOND

A analise das descargas do rio Paraiba do Sul

. permite afirmar que sua bacia esta sujeita a um
{ ’ )

- 32.

clima:
a).subtropical.
b) temperado.
c) equatorial.
d) arido.

e) tropical.

A indiistria siderirgica brasileira utiliza car-

vdo mineral importado'porque=

’a) essa indistria estd localizada junto aos prin

cipais portos do pais.
b) em‘nosso territério ndo existe carv&ondneral.

c) os altos fornos utilizados requerem carvio
\. com baixo grau de impureza,

d) em nossas bacias carboniferas ocorre apenas
o antracito.

e) as jazidas de minério de ferro estdo distan-
tes das bacias carboniferas,

33.

..."de couro era a porta das cabanas, o rude 1le
to aplicado ao chdo duro, e mais tarde, a cama

bara os partos; de coufo todas as cordas, a'“gq
racha" para carregar agua, o qocé ou alforge'ﬁa

ra levar comida, 'a maca para guardar roupa,

mbchila para milhar o cavalo,‘a peia paté pren~

34.

35.

dé-lo em viagém, as bainhas de faca, a§ bruacas
e surrdes, a roupa de- entrar no mato, os h;ﬁgﬁé
para curtume ou para -apurar o sal; para os acu-
des, o material de aterro era levado em couros

puchados por juntas de bois que calcavam a texrz
com seu péso; em couro pisava-se 6 tabaco para ¢

nariz". (Capistrano de Abreu)

O texto registra a impotténcia da criacao ée‘éz
do na ocupagao do: '
a) Pampa_Gauché.

b) Sertdo Nordestino.

c) Cerrado do Brasil Central.

d) Pantanal Matogrossense.

e) Agreste Nordestino.

Nos tltimos 15 anos, por diferentes raz§es, cer-

i

tos produtos agricolas tiveram, no Brasil, um

" grande aumento em sua area cultivada. Os maiores

aumentos ocorreram com:

a) cana-de-agicar, soja e laranja.
b) milho, afroz e feijao.

c) milho, arroz e iaraﬂja..

d) cana-de-agicar, milho e arroz.

e) cana-de-aclicar, mandioca e feijdo.

A reintrodugdo do "hordrio de verdo" no Brasil

foi consequéncia da:

a) crise energetica que afeta especialmente ‘as
regides Sul e Sudeste.

b)'necessidade'de racionalizagdo dos horarios
dos diferentes setores industriais do pais.

c) prolongada estiagem que assolou, nos uUltimos
anos, a regidao nordeste.

d) ampliagdo da demanda de hidroeletricidade no
setor de servigos acompanhada pelo declinio
do consumo no setor industrial.

e) melhoria geral das condigdes de vida no pals,
que permite maior disponibilidade de tempo P&
ra o lazer.



4 sol- ]

36.
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Populagdo rural

Populagdo urbana

No grafico, as curvas 1 ; 2 ;dgntificam, respec-
tivaﬁente, as grandes regides:

ai Sul e Sudeste.

b) Sudeste e Nordeste.

c) Norte e Centro-Qeste. -

d) Sul e Nordeste.

e) Norte e Sul.

‘

HISTORIA © -

37. Na estratificagio da sociedade ateniense, os eu

patridas constitufam:

a)

b)

c)

d)

e)

a aristocracia, compondo a camada dirigente pos
suidora das melhores terras.

o campesinatd, com direito a uma parte das ter
ras. . .

a plebe, que ndo dispunha de nenhum direito pPo.
1itico. :

o segmento servil, que exercia 0. trabalho domés
tico. )

a populacdo escrava, reduzida a completa sujeli
cao politica e econdmica.

38. Do Grande Cisma, sofrido pelo Cristianismo no

século XI, resultou:

a)
) :
c)
d)

e)

o estabelecimento dos tribunais de Inquisicido
pela Igreja Catélica.

a Reforma Protestante, gque levou a quebra da
unidade da Igreja Catdlica na Eugopa Ocidental.
a heéesia dos Albigenses;.éohdenada pelo Papa
Inocéncio II. ’ R

a divisdo da Igreja em CatSlica Romana e Orto-
doxa Grega.

a "Querela das Investiduras", que proibia a in
vestidura de clérigos por leigos.

39. No século XVI, a conquista e ocupacao da America

pelos espanhois-

,a)

-b)

c)

d)

e)

desestimulou a economia da Méq:épole e condu-
ziu ao fim do monopdlio de comércio.

contribuiu para o crescimento demogréfico da po
pulacdo indigena, concentrada nas areas de mine
rac3o. ’ o

eliminou a participacdo do Estado nos lucros,
obtidos evbeneficiou exclusivamente a iniciati
va privada. .

dizimou a populacdo indigena e,destrﬁiu as es-
truturas agrarias anteriores a conquista.

impds o dominio politico e econdmico dos- -
"criollos". ) -

40. Uma das caracterlsticas‘do Mercantilismo, politi
ca econdmica do capitalismo comercial, foi:

a),

b)
c)
d)
e)

liberalismgo econdmico.
protecionismo estatal:
eliminagdo do metalismo.
oposigido ao absolutismo.
restrigdo as exportagdes,



41. No processo histérico de Portugal o Tratado de
Methuén consolidou a:
a) subordinac¢do econdmica de Portugal & Inglaterra,
b) prospetidade da indistria nacional portuguesa.

c) liberdade de comércio entre as coldnias portu-

guesas e inglesas.

d) posse ¢aa terras situadas além do meridiano de
Tordesilhas. '

e) supremacia da Franga- como prlncipal parceira
comercial de Portugal.

42. O trdfico de negros para o Brasil foi importante
elemento §e:' .
a) acesso a mao-de-obra de baixa rentabilidade eco
nomica.
b) estimulo ao comércio de iIndios enviados para
Portugal.
" e) lucratividade, favorecendo a acumulaciao de capl
' tais na metrdpole.
d) incentivo a produgido de manufaturas para o mer-
cado interno.
e) predominio da agricultura de subsisténcia e da
policgltura.

43. Qual o papel conferido ao Imperador pela Consti-
tuic3do de 18242
.a) Subordinagdo ao poder legislativo.
b) Instrumento da descentralizacao politico-admi-
nistrativa.
c) Chave de toda a organizacao politica.
d) Articulador da extinéio do Padroado.
e) Lideranca do Partido Liberal.

44. Da vitéria dos estados nortistas na "Guerra de .

Secessao" resultou.

a) diminuicao 'do nimero de pequenos e medios pro-
prietdrios e o crescimento da aristocracia ru-
ral no sul.

b).unificacao do mercado interno, desenvolvimento
capitalista e transformacao dos EUA em potencia

econdmica.

c)_anexaé&o da regido do Texas ao territério dos
EUA. .

d) extincao do trafico de escravos negros para os
EUA..

e) regulamentagao, pelo comproﬁisso do Missouri,
dos territdrios que passaram a ser escravistas
ou livres.

45, A expansido colonialista européia do século XIX
fol um dos fatores que levaram:
a) a4 diminuicao dos contingentes militares euro-
peus, .
b) & eliminagdo da lideranca industrial da Ingla-
terta.

c) ao predominio da pratica mercantilista semelhan

te a do colonialismo do século XVI.
d) a 1mplqntag£o do regime de monopdlio.
e) ao rompimento do eguilibrio europeu, dando ori

gem & Primeira Guerra Mundial. ' -

46. Na Primeira Repﬁblica)'o processo de industriali

zacdo no Brasil sofreu sensivel impulso com:

‘a) a extingdo em 1906 da politica de valorizagio
do café, definida pelo Convénio de Taubaté.

"b) a adogdo de politica protecionista, que impedia

' o estabelecimento de €mpresas estrangeiras no
pais.

c) o desencadear da Primeira Guerra Mundial, que
acentuou as dificuldades para a importacdo de
produtos. '

d) a organizacao da "Comissao Verificadoza » que
controlava a entrada de manufaturas no Brasil.

e) a criacdo do Ministério da Indistria e Cbmér—
cio, ocupado por Rui Barbosa.

47. O Plano Marshall, aplicado pelo governd norte-
americano apds a Segunda Guerra Mundial, visava %a:
a) ratificagdo do Tratado do Atlantico Norte.

da paz mundial com a formacgdo da

das Nagdes Unidas (ONU) .

c) concess3o de apoio politico e econdmico aos

b) preservacgao
Organizacao

paises do Terceiro Mundo. :
d) recuperag¢iao econdmica da Euiopa para neutrali-"
zar o expansionismo soviético. '
e) formulagao de principios que impediam a inter-
vencdo dos EUA nas questdes internacionais.

48. O governo Juscelino Kubitschek, marcado pelo De
senvolvimentismo, caracterizou-se pela:

a) utilizacdo do Estado ¢como instrumento coordena

dor do desenvolvimento.

b) eliminacao da entrada do capital estrangeiro.

c) concentragdo da mido-de-obra nas areas tradicio
nais do nordeste. _

d) criagdo da Petrobris e da Companhia Vale do
Rio Doce.

e) diminuigdo da inflagdo e aumento da exportagdo.
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49. Um individuo heterozigoto para dois pareslde ge-
nes (A e a; Beb), loc;lizados em dois pares di
ferentes de cromossomos, formard que tipos de

_gametas e em que proporgdes?

a) 75% AB'e 25% ;b.
b) 50% Aa e 50% Bb. ]
c) 25% aa, 50% AB e 25% bb. '
d) 25% AA, 50% ab e 25% BB.

‘e) 25% AB, 25% aB, 25% Ab e 25% ab.

N

50.‘Minhoca, camardo e peixe possuem em comum:
a) notocorda na fase embrioniria.
b)léistema nervoso em pééicio ventral.
c) sistema circulatéri& fechado.
d) respiragio através de branquias.

e) sistema digestivo completo.

51. Doencas como a dengue, a»febre amarela e mesmo
.a maliria, hia muito erradicadas dos grandes cen
tros urbanos brasileiros, podem reaparecef como
aconteceu recentemeﬁte em areas urbanas de Sao
Paulo e Rio de Janeiro. Uma condicdo que propi-
cia o reaparecimento das doengas citadas é:'

a) aumento exagerado dos niveis de poluigdo-do
ar.

b) ingestdo de alimentos contaminados por. agro-
- toxicos.

c) proliferagdo de criadouros de mosquitos veto-
: res.

d) ingestdo de .agua contaminada por esgotos.

e) aumento da radiacdo ambiental causado pelas
usinas nucleares.

52. Algas e funéos 'sdo semelhantes em muitos aspec;

tos. 6ma diferenca marcante entre essés grupos,'eg
tretanto, é a ocorréncia, em apenas um deles, de:
a) parede celular.

b) niicleo delimitado por membrana..

c) clorofila.

d) gametas haploides.

e) mitocéndriaﬁ.

53. O gas cazbaniéo e o oxigénio estdo envolvidos no
metabolismo energético das.plantas. Acerca desses
gases pode-se dizer: '

a) o oxigénio & produzido apenas a noite.
b

c) o gids carbdnico & produzido apenas a noite..

-~

o oxigénio é produzido apenas durante o dia.
d) o gas carbdnico é produzido aéenas durante o
dia. .

o oxigénio .e o gas .carbonico s@c produzidos
dia e noite.
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54. O esqﬁemé,representa um corte longitudinal do

coracdo de um mamifero. O sangﬁe que deixa o ven
triculo direito (VD) e o que deixa o ventriculo
esquerdo (VE) sequirdo, respectivamenté, para:
a) auricula direita e au;Iculalesquerda. l

, b) veia cava e artéria pulmonar.
c) ventriculo esquerdo e pulmdes.
a) pulmdes e artéria aorta.
e) pulmées‘e ventriculo direito.

55. O esquema representa um corte transversal do cor

po de um embrio de cordado em estdgio de néuru-
la. Assinale a alternativa que indica a fase - da
embriogénese iﬁediatamehge anterior a néurula e
a estghtq;a que se originara da p@rcio embrioni-
rié’apontada pela seta. »

a) morula, tubo digestivo

b) blastula, sistema nervoso central

c) gadstrula, tubo digestivo . -
d) blistﬁla, tubo’ digestivo

e) gastrula, sistema nervoso central
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56. O gratieo representa as variacoes nos n!veis de
dois importantes hormonlos relacionados com o
ciclo menstrual na espécie humann. Qpal das al-_
terﬁativas indica fendmenos qﬁe ocorrem, respec
vtivamente, nos momentos 1 e 2 do ciclo?

a) amadurecimento do Svulo e ovﬁlacio

b) menstruacdo e crescimento do endométrio

c) liberagao do 6vulo e menstruagao
d) ovulagao e formécio do corpo amarelo ovariano
e) menstruacao e formacdo do corpo amarelo ova-
riano
. "
nl svolume da celula
£5 ==
S0 - * i
=K o i
>ple” ;
o
matncc de concentracdo
£ celula/solucao
o] v — - v e, : .
o ] t, tempo

57.
aqubsa de concentracao &esconhe;ida. Duas alte-
racdes ocorridas na célula encontram-se regis-

tradas no grafico. .

1.
a célula foi mergulhada ? .

Qual o nome do fendmeno que explica os resul
tados apresentados no grafico?

2.

a) hipotdnica, osmose

b) "hipotdnica, difusdo
c) hipertdnica, osmose
d) hipertdnica, difusao

e) isotdnica, osmose

Uma célula animal foi mergulhada em uma solugdo -

Qual a tonicidade relativa da solucao em que

60,
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58. "A descoberta de sua estrupura por Crick e Wautn,
com todas suas implicagdes bloldgicas, fol um
dos maiores eventos cientificos deste século. o
nimero de pesquisas que essa descoberta inspirou
é impressionante e causou uma exéloséo na bioqui
mica que transférmou a ci?ncia.“

0 texto acima, extraido do l;vro "The double
helix", réferé-se Evdéscobe:ta da estrutura da
moléculavdez '

a) acido desoxirribonucléico (DNA) .

b) 1lipidio.

c) carboidrato.

d) trifosfato de adenosina (ATP).

e) insulina.

/Adulto Adulto
Esporos Gametas
A B
. Embrido
Adulto Embridgo

59. Os ciclosde v;da A e B ocorrem respectivamente |
’ em: ‘
a) bactéria e cobra.

b) musgo e virus.

c) samambajia e homem.

d) virus e bactéria.

'.e) sapo e camario.

0s desenhos representam trés células em anafase
da diviséo celular, pertencentes a um o:ganiﬁmo
) cujo numero dipldide de cromossomos & igual a

6 (2n = 6). As celulas 1, 2 e 3 encontram-se ,

'

. respectivamente, em:
a) mitose, melose I & meiose II.

.b) meiose I, meiose II e mitose.

" ¢) meiose II, mitose e melose I.

d) meiose I, mitose e melose II.

e) meiose II, meiose I e mitose.
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61. Foi determinada a quantidade de didxido de ehxg

fre em certo local de Sao Paulo. Em 2,5 m3 de ar

foram encontrados 220 microgramas de S0, A con -
centragao de 502, expressa em micrograma/m , é:
a) 0,0111

b) 0,88

c) 55

d) 88

e) 550

62. Calcareo, ago e acetona possuem em comum o ele-
mento: \ ‘
a) hidrogénio.
b) carbono.
c) oxigénio.
d) calcio.

e) ferro.

63. Descargas ind@strfais de agua pura aquecida éo—
dem prbvocar a morte de peixes em rios e lagos
porque’ causam:

a) aumento do nitrogénio dissolvido.
b) aumento do gas carbdnico dissolvide.
c) diminuicdo do hidrogénio dissolvido.
d) diminuicdo do oxigénio dissolvido.

e) alteracdo do pH do meio aquitico.

64. O vapor obtido pela ebuligdo das seguintes solgb

¢des: )
. = .I - Agua e Sal
II - Agua e Acﬁcar
* IITI - Agua e Alcool

.é constitqido de.&gua pura apenas:
a) no caso I. ‘

b) no caso II.

c) no caso III. -

d) nos casos I-e II.

e) nos casos II e III.

n

65. Qual dos compostos abaixo forma um sistema homo-

géﬁeo quando misturado com igual massa de agua?
a) Benzeno ’
b) Celulose

c) Metanol

d) Octano

" e) Tetracloreto de carbono

66. 0s Ions Crz+ e Cr3*.diferém quanto 3 quantidade

de:’

a) protons e néutronms. .
b) prétons e elétrons.
c) néutrons somente.

d) elétrons sormente.

e) protons somente.

67. Para acéﬁ&icionar liquidos de propriédades aci-

das e 1Iqu1dos de propriedades basicas é convenien
te a utilizacgdo de recipientes feitos respectiva -
mente de:

a) vidro e polietileno. ) &

b) aluminio e latdo.

c) latdo e vidro.

d) polietfleno e aluminio. o

e) latdo e aluminio.

68. Pela sequéncia de reacgdes

€+ 0, => o,
O, + NaOH — NaHCO,

qual a massa de hldrogenocarbonato de sodio que se
pode obter a partir de 1,00 g de carbono?

Sao dadas as massas molares-

H = 1,0 g/mol
c =12,0 g/mol-
0 = 16,0 g/mol _
Na = 23,0 g/mol '-~ )
Ca) 3,749 ' '
b) 4,3 g
c) 7,0 g
d) 8,4 g
e) 84,0 g

Questdo 69
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PetrSleo bruto >
aquecido -




69. A figura mostra esquematicamente o equipamento
utilizado nas refinarias para efetuar a destila-
céo fracionada do petrdleo. Os produtos recolhi-
dos em i, II, III e iv sao respectivamente:

a) gas 'de cozinha, gasolina, 6leo diesel e asfalto,
b) alcool, asfalto, Oleo diesel e gasolina. .
c) asfalto, gasolina, S5leo diesel e acetona.
d) gasdlina, 6leo diesel, gas de cozinha e asfalto.
e) querosene, gasolina, Oleo diesel e gas de cozinha.
70. Em lampadas descartéyeis de flash fotografico,

a 1uminosidad€\§rovém da reagdo de m;gnésio e oxi

lgénio no bulbo de vidro. Apos a utilizacio; pode-

se afirmar, do produto fo&mado e da massa total da

lampada: ' v

a) & um sal de magnésio e a massa aumenta;

b) & um sal de magnésio“e'a massa permanece cons-

tante.

c) € um 6xido de magnésio e a massa aumenta.

d) € um 6xido
tante.

de magnésio e

e) & um oxido de magnésio e a massa diminui.

71. As reacgdes:

1) de acidos graxos com hidréxido de sédio;

2) de 3lcool com acido sulfurico—concentrado'

3) de celulose com acido cloridrico;

podem ser respectivamente utilizadas para a obten

cao de:

a) acgicar; éter; sabio.
sabdo; éter. ,

b) acicar;

c) acdcar;

d)

éter; sabdo.

sab3do; éter; acgudcar.

e) sabao; acicar;

72. Considere o seguinte equilibrio em ‘solugdo aquo

sa:

3' + H,0

+ — 2~
2 Cro + 2H" 2O7 2

<«— Cr

Para deslocar o equilibrio no 'sentido da formagédo

do ion dicromato sera necessario adicionar:

a) acids cloridrico.
b). hidréxido de sddio.
c) hidréxido de amﬁnib.
d). agua .

e) sal de birio, para precipitai BaCro4.

a massa permanece cons

éter. ) . \
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74. Considere o movimento de

FISICA

Adote g = 10m/s2 e 1cal = 4,187

73. ApSs chover na cidade de Sio Paulo, as aguas da
chuva descerdo o rio Tieté até o rio Parand, per-
. correndo cerca de 1.000 km. Sendo de 4 km/h a ve-
locidade média das &guas, o percurso mencionado
sera cumprido pelas aguas da chuva em aproximada-
mente: ) '
30 dias.
10 dias.
25 dias,
2 dias.
.4 dias.

a)
b)
c)
d)
e)

uma bola abandonada'em um
plano inclinado no instante

t = 0.

o

g T o1 t

O par de graficos que melhor representa, respecti-
vamente, a velocidade (em modulo) e a distancia
percorrida, é:

a) IT e IV
b) IV e III
c) IIT e II
d) I e II
e) I e IV

.75. Uma pedra com massa m = 0-10 kg € langada verti-

calmente para cima com energia cinética E, =20

joules. Qual a altura maxima atingida pela pedra?
a) 10 m

“b) 15 m
c) 20 m
d 1m
e) O,i m

76. Uma particula de massa m e velocidade v colide
com outra de massa 3 m 1n1cia1menté em repouso.
Apés a colisdo elas permanecem’ juntal movendo-se
com velocidade V. Entao:

ra) V= 0
b) vay

cg) 2V.a y
d) 3Vavy:
e) 4V = v
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77. A ‘figura mostra uma barra homogénea AB, articula
da em A, mantida em equilibrio pela aplicagao de
uma forga F em B. Qual o valor do &ngulo & para o
qual a intensidade de F & minima?

30°

60°

90°

120°

180°

. a)
b)
c)
d)

" e)

horizontal

78. Considere o arranjo da-figura, onde um liquido
estd confinado na regido delimitada pelos émbolos
80 cm? e b = 20 cmz, respecti

A e B, de areas a

vamente.
o sistema estd em equilibrio. Despreze os pesos

dos embplos e os atritos. Se m, = 4, p kg, qual o
valor de m,?

a) 4 kg,
b) 16 kg
c) 1 kg
d) 8 kg :
e) 2 kg

79. Um pe&aco de gelo de 150 g & temperatura de
-200C é colocado dentro de uma garrafa térmica
contendo 400 g de Agua a temperatuza de '220C,

Sao dados: Ty
Calor especifico do gelo = 0,50 cal/g.oC
Calor especifico da agua = 1, 0 cal/g.eC

v ©  Calor de fusdo do gelo = 80 cal/g

Considerando a garrafa térmica como um sistema per

feitamente isolado e com capacidade térmica despre

zivel, pode-se dizer que ao atingir o equilibrio

térmico o sistema no 1ntefior da 'garrafa apresen-

ta-se como:

a) um liquido a 10, soC.

b) um liquido a’ 15 4oC,

c) uma mistura de sdlido e quuiﬂb a 0Ooc,

d) um liquido a OocC.

. e) um solido a 0O°C,

25,“

‘2

80. Considere um satélite artificial em orbita cir-
cular. Duplicando a massa do satélite sem alterar
o seu periodo de revolucao, o raio da orbita sera:

duplicado.

quadruplicado.

T e P 50

a)
b)
c)
d)
.e)

a metade.

reduzido
quarta parte.

reduzido a.

O mesmo. .

81. Uma piscina com 40 n? de irea contém agua com
uma profundidade de 1,0 m.' Se a poténcia absorvi
da da radiacgao solar, por unidade de area, for
igual a 836 w/m , O tempo de exposicao necessario
para aumentar a tempezatura da agua de 17°C a
" 190C sera aproximadamente.

100 segundos

10.000 segundos,

1.000.000 segundos.

2.500 segundos.

2§.000 segundos.

a)
b)
c)
d)
e)

82. Uma goticula de agua,
com massa
_ m=0,80x10"kg
eletrizada com carga
q = 16x10~19¢
estd em equilibrio no

TIIIIIIIIIIIIIIIIITY.

@
interior de um capaci-
tor de placas paralelaé
e horizontais, conforme
esquema ao lado.
‘Nestas circunstancias, o valor do campo elétrico -
entre as placas é:

5 x 107 n/c
-10

a)

b) 2 x-10 N/C

12,8 x 10~28
~11

N/C

c)

d) 2x 10 N/C

e) 5 x 10% n/C

— !
LAMPADA .

l!O o

83 A especifieacao de fabrica garante que uma 1ampa
da ao ser submetida a uma tens3o de 120 V, tem po-
tencia de 100 W. O ¢ircuito acima pode ser utiliza
do para controlar a potencia da lampada, variando-
se a resisténcia R. Para que a lampada funcione’
com uma poténcia de 25 W, a resisténcia R deve ser
igual a: ' :

250

en

720

1440

288582

a).
‘b)
c)
d)
e)

13
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84. Um feixe de luz, composto
das cores azul e vérﬁelﬁo ‘
incide perpendicularmente:. . B
sobre a face AB de um pris-
ma imerso no ar. Os indices
de refragido do prisma sdo
n, = 1,26 e n, = 1,53
para o vermelho e azul, res

-
pectivamente. . A
O prisma separa'a luz emergente na face BC em dois

feixes, um vermelho e outro azul. Qual a figura
que melhor representa esse fendmeno?

L

a)

\

b)) —|-"

AZUL
VERMELHO

\——>—— VERMELHO
AZUL

d)

e) ——
—_p—— VERMELHO

AZUL

MATEMATICA

85. Unm comicio politico lotou uma praca semi-circu-
lar de 130 m de raio. Admitindo uma ocupagdo média
de 4 pessoas por n?, qual é a melhor estimativa
do nimero.de pessoaé presentes? ;

~a) dez mil - . -

_ b) cem mil
c) ‘meio milhao
d) um milhdo ‘
é) muito mais do que um milhdo

86. Sejam x e y nimeros reais positivos. A igualdade’
log(x + y) = logx + logy € verdadeira se e somente
se: . ' '

a) x =2ey =2

c) x=Y
d) xy =1

1 1 _
e) -;E- + —E;-j =1

87. A diferenca entre o cubo da soma de dois numeros
inteiros e a soma de seus cubos pode ser:
a) 4 ’ C

- b)
c)
d)

e)

w N o wn

88. A reta de equacdo 2x + 12y - 3 =0, em relacao. a
um sistema cartesiano ortogonal, forma com os eixos
.do sistema um triangulo cuja 3drea é&:

.
b)+
. 1
© 35
o 4
o 3

g
o

nl

. x . P
89. ﬁa figura os angulos assinalados sdo retos. Te-
mos necgséariamente:

X
?‘)T'—;‘L

X m
b) v ?

c) xy = pm
d) x

1 1 1 1
e) —'x 0—y—-—m +—-—p



90. O conjunto solugdo da equacdo 96. Em um plano tem-se um quadrado de lado a, uma re
h sen2x 0 0 ) ta r paralela a um lado do quadrado e uma reta t
coslx cosx senx| = 0 que forma com r um angulo agudo 6. Projeta-se o . it ol

sendx senx cosx quadrado sobre r paralelamente a t e obtém-se um ~

. segmento de comprimento 3a. Determine tg® .
al { J}— + kif , k€2 } :
w [Tk kez} T

S : 3
) ‘{kﬂ',kez} : o
d) {kgz—,kez} | 11-
_e) { k j%— P k €z }‘ : €

91. Qual € a distancia entre os centros de duas fa-
ces adjacentes de um cubo de aresta 4?
a) 2
b) 2Vz _ .
c) 4 ' : :
a aVz 4 ]
e) B ' : : ‘ ' ’ '
92. Qual o conjunto dos valores assumidos pela ex-— . . ’ N I
. ﬁressio: ' ;
_a b S, abc
1ar = B[ “Te ~ Taber
quando a, b, ¢ variam no conjunto de todos os ni-
meros reais nao nulos? '

a) §-4, -3, -2, -1,0,1,2,3,4}
b) {-4, -2, 0,.2, 4}

o {-4,0,4} ' - _ - . :
o {4} » : . - o . %
e) R . ’ ' : .A ) . ;

93. Numa pbpulagéo, a razdo do nimero  de mulheres pa
ra o de homens é de 11 para 10. A idade média das
mulherés & 34 e a idade média dos homens & 32. En
tao a idade média da populacdo é aproximadamente:
a) 32,90 .
b) 32,95 - , ‘ SR . oo T a
c) 33,00 . : :
a) 33,05 ' : - ' ‘ o ‘ ,

“e) 33,10 ’

94. Se o més de dezembro s6 tiver 4"domingos, o dia
de Natal ndo podera ser: ;
a) quarta-feira. ° ' ' ' : -
b) quinta-feira. . C '
c) sexta-feira,

d) sabado. S .
e) domingo, . B N .

95. Se 416% 525 o (% 10®, com 1€X<10 , entdo n & °
igual a: ' '
a) 24
b) 25
c) 26
d) 27
e) 28




FUVE ST 1 987 Gabarito da Primeira Fase

Dia |Grupo |Questao|Resposta [Dia [Grupo |Questao|Resposta
01 1 |E 01 70 |D
01 2 |[C 01 71 |D
01 3 A 01 72 A
01 4 |A 01 73 |B
01 5 |D 01 74 |B
01 6 |E 01 75 |C
01 7 |B 01 76 |E
01 8 |E 01 77 |C
01 9 [E 01 78 |C
01 10 B 01 79 |C
01 11 A 01 80 |E
01 12 B 01 81 |B
01 13 B 01 82 |A
01 14 D 01 83 |D
01 15 B 01 84 |A
01 le |C 01 85 |B
01 17 [E 01 86 |E
01 18 |C 01 87 |C
01 19 |E 01 88 |E
01 20 |A 01 89 B
01 21 [E 01 90 [E
01 22 D 01 91 |B
01 23 A 01 92 |C
01 24 |C 01 93 D
01 25 |[C 01 94 A
01 26 |[E 01 95 D
01 27 D 01 96 B
01 28 |D

01 29 |A

01 30 |A

01 31 [E

01 32 |C

01 33 |B

01 34 |A

01 35 |A

01 36 |B

01 37 |A

01 38 D

01 39 D

01 40 B

01 41 |A

01 42 |C

01 43 |C

01 44 B

01 45 [E

01 46 |C

01 47 D

01 48 |A

01 49 |E

01 50 |E

01 51 |C

01 52 |C

01 53 |B

01 54 |D

01 55 |E

01 56 |C

01 57 |A

01 58 J|A

01 59 |C

01 60 |B

01 61 |D

01 62 B

01 63 |D

01 64 |D

01 65 |C

01 66 |D

01 67 A

01 68 |C

01 69 |A




